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Ing. Aleksandar Milosevié, geod. inz. G. I. J. A. — Beograd

Kontrolno ratunanje nepopravljenih koordinatnih
razlika (4y; i 4x) u poligonom vlaku — pomoéu
logaritama i racunske masine

(Iz predavanja Nize geodezije i geodetskih ra¢unanja)

Kontrolno radunanje fy i X' pomoéu logaritama

U sluéaju da nemamo nikakvih specijalnih tablica za kontrolno radu-
nanje nepopravljenih koordinatnih razlika fy i 4x pri radunanju poli-
gona, moZemo kontrolno raéunanje izvrSiti pomoéu logaritama.

Pomoéu specijalnih tablica — Gausovih, Klutovih i dr. — kontroliZe
se svaka koord. razlika zasebno. Medutim, uspeSna proba moze se obaviti,
ako se izvrsi istovremeno za obe razlike, na pr. za njihov zbir.

Kako je (sl 4):

1.... 4y, =dsiny,
AX', = d, cosv, sabiranjem se dobije:

Tie | I ] S |&=%
1 My, | + &' | =d {]|siny, | + lcosy, | )

Bilo u kome kvadrantu da je direkcioni ugao (nagib) », uvek ée se

za izraz u zagradi dobiti suma apsolutnih vrednosti sind i cosd ugla 6 u
I. kvadrantu, jer je:

0 <é< go° Vi u kvadrantu:
e | it ! m | %
Verd [ Ve =90°46 | vi-180°+6 |vi=270°+6
| | |
sin' i = E»&tno‘ ‘ ¢ cbs 6 | -sind | -cosh [
. €os Wi = |!-COS£ | - sind ‘ -c0s 6 l + 5t é
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Zato moZemo pisati:
4y’ | + |4x’| = d,{|siné| + \cos 4, } . Tzraz u zagradi moZe se transfor-
misati:

. 3+90°—o8  §—90°+ 4
sin 8 + cos d = sin d + sin (90°— d) = 2 sin 7T i) R

= 2 sin 45° cos (8 — 45%). Ali je:
cos (0 — 45") = cos | — (6 —45") | = cos (45° — 9),

2. ...0.3010299 957
sin 45° . . . . 9.849 3850 021
2 sin 45° . . . . 01505149 978 ili zaokruZeno:
log (2 sin 45°) = 0.15 051. Stoga je:
2. ... &y + |Ax| = [0.15 051] - d, cos (+ 6 F 45%)

Iz jednaina 1 i 2 vidi se u €emu je kontrola:

a) prvo se po jednadinama 1 sradunaju nepopravljene razlike i obra-
zuje suma njihovih apsolutnih vrednosti | g4y’ | + | 4%/,

b) a zatim se na drugi nezavisan naéin sraduna (logaritamski) ista
suma po izrazu na desnoj strani jednaine 2:

|4yl +|4x = NT015051 + log d, + log cos (+ & F457)

Valja napomenuti: ova proba biée pravilno izvrSena samo u sluéaju,
ako se pri kontrolnom radunanju ponovo izvodi iz tablica log d,, a ne da
se prepiSe ona vrednost, koja je iz tablica izvadena pri ra¢unanju log Ay’ i
log 4%, po jednadinama 1. Ne postupi li se tako, greSka, pri vadenju
log d, iz tablica radi »acunanja log Ay, i log 4x, uticaée podjednako na
obe strane jednaline 2. U tome sluaju proba bi izdala: koord. razlike
4y, i 4x, bile bi pogresno sradunate zbog pogresno izvadenog log d;, a
proba bi se slagala. Da se to ne bi desilo, logaritam svake strane log d; treba
pri kontrolnom rafunanju ponovo izvaditi iz tablica.

Red rada je isti kao i primenom specijalnih tablica za kontrolno ra-
Sunanje Ay, i AX,: prvo se za sve susedne tatke vlaka sraunaju nepo-
pravljene koord. razlike 4y; i 4x; po jednainama 1, a zatim se izvrsi kon-
trolno radunanje (u 14 i 15 koloni trig. obr. no. 19).

Ugao (+ 8 F45°) formira se oduzimanjem manje vredhosti od veée:

a) za 6 >45° uzeti (6—45°) i

b) za § <45 uzeti (45°— ). Ove vrednosti (+ & F 45°) prepo-
rudljivo je pisati (u zagradi) u 5 koloni ispod odgovarajuéih direkcionih
uglova »,.

Numeri¢ki primeri:
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U 1), 3) i4) primeru je 6 > 45°, stoga je uzeto (6 —45°):
o i R € AP R R S S ; 0="T6"256; (0 —45") = 31'25'6
u 3) je », = 265° 09,4 = 180" + 85°09'4; 6==85"09'4; (6 —45°) = 40" 09’ 4
u 4) je », = 322°52,1 = 270° + 52°2,1; 6=52"52'1; (6 —45") = T°52'1
Za ostala dva primera je 6 << 45', stoga je uzeto (45°—4):
u2) jer =111°432 = 90° + 2143',2; 6=21"43",2; (45" — ) = 23°16'8
u 5) je », = 288°17",3 = 270° + 18°17',3; 6=18"1T7"3; (45" — 9) = 26° 42,7
U &eSkom katastarskom pravilniku (i specijalnim tablicama) propi-
sano je kontrolno raéunanje {y’, i 4X’, na osnovu jedna€ine:
d, + 4y, + 4x; =d, (1 + sin #, + cos 7). Vrednost log (1 + sin#, + cos ¥,)
date su u specijalnim tablicama po », kao argumentu. Mi nemamo tih
tablica, zato ovu probu ne moZemo koristiti u praksi.

Kontrolno ra¢unanje 1y, i (x’', raCunskom masinom

Radunamo li vlake maSinski, mozemo {y’;i Ax’, istim nainom i kon-
trolisati, iako nemamo nikakvih specijalnih tablica za kontrolno raéuna-
nje. To se moZe najbrZe izvrSiti pomocu 2 jednacine:
| Ay, | + | Ax’,| = 2 sin 45° d,cos (£ 8 F 45") =4d,V2 . cos (& & T 45"

3....lay,|+ 4x,|=14142 4, cos (* 6 F 45")

Izradimo gornje brojne primere maSinski.

Red. i di’ 1,4142 d; cos (4 6 T 45%)
br (83459 m cos(6745°9 |4y, | + | x|
I | 3 ‘
5 6 L T
76 2.5.6 7
1 l (3 25,6) | 238,4% 085331 287,75
a1l 43,2 . - I
2 (23 16 8) 176 ,86 091858 229,75
265 09. 4
3 C4o ob ) 204,08, 076428 220,58 >
322 52,1 i 2 1
f (7 T Bt | 99059 - st b
5 288 17, 3 246,49 089328 311,39
(26 42.7) v as gl
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Napomena. Za krace strane d; dovoljno je uzimati vrednosti cos
(+ 6 F 45°) sa 4 decimalna mesta.

U formular (trig. obr. No. 19, kolona 14 i 15) piSemo samo srac¢unatu
kontrolnu vrednost 1,4142 d; cos (+4 + 45°), tj. vrednost cos (6 F 45°)
izve.denu iz tablica ne piSemo u obrazac, ve¢ je direktno stavljamo u
masinu. :

Bez upotrebe specijalnih tablica moguée je izvrSiti kontrolno raéuna-
nje Ay’, i 4x’, maSinski za svaku koord. razliku zasebno na nalin koji je
‘opisao civ. geometar D. Berkovié (Geometarski i geodetski glasnik, br. 6
od 1937 g.):

siny, + cosy,=  sin (» + 45°) W2
sin y—cos»,= —cos (»,+ 45°) .V2 ,

sin », = —\21 | sin (v, + 45°) —cos (», + 45°) }

3
cos y; = _\23 { sin (v, + 45°) + cos (v, + 450)}

~ JIES e .- Ay, = d; sin #; = 0,7071 d, { sin (# -+ 45") — cos (U[-i—450)}
dx'-. == d; cos vy — 0,7071 d; l sin (’Pi-i— 45|) + S08 (1’]""45“)}

Kontrolno raéunanje vrsi se na osnovu izraza u zagradama 4 form., a
moZe se izvesti pomoéu dvojne ili obiéne masSine. Upotrebom dvojne ma-
Sine uSteda vremena je cca 50°. Pomoéu dvojne maSine najbrZe se radi
na sledeéi naé¢in:

a) namestimo u maS8inu faktor 0,7071 i postupno ga mnozimo vred-
nostima pojedinih strana d,; dobivene produkte beleZimo npr. u koloni 6
(trig. obr. no. 19) iznad odgovarajuéih vrednosti strana u zagradi (pri
mnoZenju, razume se, ne poniStavamo rezultat, nego okretanjem rucice
napred ili nazad udesimo da se u broju okretanja pojavi vrednost sledece
strane),

b) na levoj masSini, izvadivSi iz tablica, direktno nameStamo sin
(vi + 45"), a na desnoj cos (» + 45°), tj. te vrednosti ne upisujemo u
obrazac, |

v) okretanjem ruéice za vrednosti odgovarajuéih produkata 0,7071 d;
dobijemo u rezultatu leve maSine:

p, = 0,7071 d; sin (» -+ 45") a u rezultatu desne:
p: = 0,7071 d; cos (v, + 459,
g) ove vrednosti s odgovarajuéim znakom upiSemo u kolone 14 i 15,
i to p: iznad p-, i
d) formiranjem zbira i razlike ovih veli¢ina dobijemo konaéno:
4y, = p—ps
Ax; = p1 + p2
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d; (1 + sin#; + cos #,). Faktor (1 + sin#, + cos %)

dat je u specijalnoj tablici po #; kao argumentu,
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Napomena. Prilikom mnoZenja dva broja maSinom brZe se radi, ako
se ne ide s desna u levo, veé obrnuto — s leva u desno.
Na pr. 98,78 .0,47389 =

ayf 00010000 | Namestimo u maSinu jedan faktor, na pr.
0,47389; pomeramo pokretni deo maSine udesno,

8 76|s|]4 321  daindeks broja okretanja pokazuje 5 mesto, i

= okrenemo ruéicu jedanput napred a); pomerimo

b)| 00009900 | pokretni deo maSine (»sankec) za dva mesta
5765 4321 u levo (indeks pokaZe 3) i okrenemo ruéicu je-

danput nazad b) ; pomerimo sanke za jedno me-
sto ulevo i okrenemo rucicu dvaputa nazad v);
najzad pomerimo sanke jo§ jednom za jedno
8 765 4 3|2|1 mesto ulevo i okrenemo ruéicu dvaputa nazad
e g). U broju okretanja pojavi se drugi faktor
0009878 | 98,78, a u rezultatu trazeni produkt. Na ovaj
naéin okrenuli smo ruéicu samo 1+1+2+2=6
765432 | 1 | puta. Da smo mnozili iduéi indeksom sdesna
—_ulevo, okretali bi ru¢icu 9+8+7+8=32 puta.
— Ako bi namestili u masinu 98 78 a okretali ru€icu za 0,47389 — opet je
bolje iéi indeksom s leva udesno, jer bi rudicu okretali 5 (napred) + 3
(nazad) + 4 (napred) + 1 {nazad) + 1 (nazad) = 14 puta. U protwnom
ruicu bi okretali 4+T+3+8+9=31 put. U svakom slucaju pri mnoZenju
treba i¢i indeksom s leva udesno, jer se tako brZe radi.

Jo§ jedna napomena. Kontrolno radunanje dy; i 4x; mozZe se izvrSiti
i po formulama:

v)-| 00009880 |

(=]

2 |

[--]

Ax| + 4y = d; sin (»+45°) - y2 ili
Ax'y| — |4y'y| = d; cos (4 45% - y2
(Zeitschrift fiir Vermessungswesen 1936, H. 17, S. 543)

Geodetska sluiba je od oslobodenja do danas izvr-
vriila mnogobrojne zadatke, kao na primjer oko koloni-
zacije i agrarne reforme, melioracije zemljista, elekirifi-
kacije, izgradnje kanala, eksploatacije rudnih polja,
podizanja novih naselja i uredenja postojeéih gradova,
regulacija rijeka, geoloskih istraZivanja, izgradnje sao-
braéajnih veza, tunela i drugih objekata.

Iz ekspozea Moriala Tita prilikom pretresa prijedlogo
opéedriavnog budieta za 1949. g.)




